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A szorkeaztősóget ós kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó“ ezimóre küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér
A Isi(> megjelenik minden szerdán.

POLITIKAI ES TÁRSADALMI HETILAP.
ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — — 8 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak ós közműi párosoknak egy évre 4 korona

Egyes szám ára 20 fillér.

Az uj adó javaslat.
A legaktuálisabb kérdés ez idő- 

szerint a Wekerle állal elkészített 
adótörvény,javaslat, mel.v hivalvg 
van megváltoztatni eddigi egész adó­
rendszerünket.

Csak természetes, hogy 
szélesebb körben élénk érdeklődést 
keltett a javaslat, hiszen alig van 
a nemzetnek olyan tagja, akit ne 
érintenének ezek a javaslatok.

Természetes, hogy az adófize­
tők különböző rétegét a javaslat is 
különböző módon érinti, amint reá 
nézve kedvező, vagy kedvezőtlen 
reformokat tervez az eddigi adózási 
viszonyok megváltusával.

Eddigi adórendszerünk tagad­
hatatlanul nagyon tökéletlen s kü­
lönösen az ingatlanokat: a földet 
és a házat terhelte meg aránytala­
nul s a kisipart, kiskereskedelmet, 
szóval a kis existentiákat sújtotta, 
inig az uj javaslat a progressives 
elvének hódolva, a nagyjövedelmü 
vállalatokat, pénzintézeteket akarja 
igazságosabban megterhelni s az 
elhallgatott, be nem vallott jövedel­
mek megadóztatásával a töld- es 
házadó elviselhetlen terhein szán­
dékozik könnyíteni.

Nem lehet tehát csodálni, hogy 
oly nagy a felbuzdulás az uj adó­
javaslat ellen, azok részéről, akik 
eddig mondhatni maguk szabták 
meg, hogy mennyi adót fizessenek, 
mert a saját bevallásuk szolgált 
adóalapul.

Ha ez a javaslat tör vény nye 
válik, megszűnnek azok az állapo­
tok, hogy pl. áruig egy nyomorú­
ságosán tengődő s különféle ter­
hekkel sújtott szatócs 40 50 kor. 
jövedelmi adóval van megróva, ad­
dig az 50-szer olyan forgalmat és 
jövedelmet produkáló nagykereske­
dőre alig 200 korona jövedelmi adó 
van kivetve. Megszűnik az az igaz­
ságtalanság, hogy a 10—20 ezer 
koronát jövedelmező szellemi fog­
lalkozások után, az 1000—1200 ko­
rona bevallás után 100—120 korona 
jövedelmi adóval rovatnak meg.

Nagy a ribillió a javaslat azon
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intézkedése ellen is, hogy a meg­
adóztatásnál az üzletkönyvek is ala­
pul szolgálhatnak. Ez ellen pedig 
csak az szólhat, aki az eddigi adó­
alap eltitkolását követi s nem akarja 
jövedelméből megadni a köznek azt, 
amit az a törvény alapján ma is 
megkövetelhet.

Nehézményelik a javaslat ren­
delkezéseit a pénzintézetek, mert 
ezután nagyobb terheket kellene 
viselniük. Pedig itt is igazságos a 
törvényjavaslat, mert ezek bírják 
meg legjobban a terheket. Csak a 
legutóbbi pénzválság is megmutatta, 
hogy egyes intézetek a 16 százalé­
kos kamatszedéstől sem riadnak 
vissza, különböző czimeken. Külön­
ben is a törvényjavaslat csak a 
kapzsi, 8 százalékon felül dolgozó 
pénzintézeteket sújtja annyiban, hogy 
10 százalék helyett 15 százalék adót 
fizetnek.

Nem szabad azonban figyelmen 
kívül hagyni a javaslat sokirányú 
helyes és üdvös intézkedését. Ilye­
nek pl., hogy a földadót mérsékeli, 
a kataszter kiigazítása által igazsá­
gosabb alapra fekteti, a házosztály- 
adót és ház béradót enyhíti s a kulcs 
leszállítása által közelebb hozza egy­
máshoz.

A tőkekamat-adót, egyes kivé­
telekkel 10 százalékról 5 százalékra 
szállítja le.

Az általános kereseti adónál a 
II. oszt. kereseti adót elejti s a csa­
ládtagok adóját törli. Biztosítja kü­
lönben a 600 korona létminimu­
mot s az adót 10 százalékról leszál­
lítja 4 és 5 százalékra. Megszűnik 
az iparosoknak egy nagy sérelme, 
ugyanis a munkaadó nem felelős 
az alkalmazottja adójáért.

A nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatoknál a pénzintézetek, 
ha a kölcsönök után kamat és más 
költségek czimóti 8 százaléknál töb­
bet nem szednek 10 százalékot, el­
lenkező esetben 15 százalék adót
fizetnek. ,

A jövedelmi-adó a 600 koronás 
létminimum biztosítása mellett, 0 71 
százaléktól 5 százalékig emelkedik, 
progresszive. Az állandó szolgalat!

járandóságok után (6000 koronától 
kezdve), jövedelmi adópótlók is jár.

Uj ós helyes intézkedése a ja­
vaslatnak, hogy azok, akik külföl­
dön laknak állandóanjazitt levő in­
gatlanok után kétszeres adót fizetnek.

Tagadhatlan, hogy itt-ott vannak 
a javaslatnak hibái is, ezeket kell 
átdolgozni, hogy a javaslat teljesen 
megfeleljen az igazságnak, az állam 
jogos érdekeinek.

Erre megfogják találni a mó­
dot s az uj törvény ha egyesekre 
nagyobb terhet ró is, igazságosabb, 
méltányosabb lesz a réginél.

Jaures leánya apácza lesz. A fran- 
cziaországi egyházüldözés egyik vezető férfia 
volt Jaures, ki azon időben a franczia or­
szággyűlés elnöke volt. Ő is harczolt az egy­
ház és állam szétválasztása érdekében, a 
katholikus egyház és minden vallás esküdt 
ellenségének mutatta magát. Felesege azon­
ban hithü katholikus nő, ki ilyen szellemben 
nevelte leányát is. Jaures leánya most apácza 
akar lenni, apja minden erejét felhasználja, 
hogy erről lebeszélje, de úgy látszik, siker­
telenül. így tehát maga a leány czáfol rá 
atyjának elveire. — Hasonló eseteket jegyez­
tek fel több egyházüldöző franczia minisz­
terről is. Bourgois miniszter leányát Can- 
riesbon, hol betegen feküdt, szintén apáczák 
ápolták és mig a leány atyja az országgyű­
lésen dühöngött a szerzetesek ellen, addig 
leányának állapotáról a megnyugtató híreket 
épen az üldözött apáczák szolgáltatták neki. 
Waldeck-Rousseau miniszter volt megindítója 
a szerzetesek üldözésének. Mikor felesége 
megbetegedett, az Ágoston-rendi apáczák 
kórházába kívánkozott, hol a jó ápolás visz- 
szaadta neki egészségét. Hasonló eset történt 
a fentebb említett Jauréssal is. Mikor édes 
anyja hirtelen megbetegedett, betegágyához 
apáczákat kért ápolóul ós Jaures, ki ugyan­
akkor vezette a tárgyalásokat az egyház és 
a szerzetesek ellen, kénytelen édes anyjának 
kívánságát teljesíteni. Édes anyja visszanyerte 
egészségét és maga Jaures volt kénytelen 
tanúságot tenni az ápolók önfeláldozó mű­
ködéséről. Így fizetett vissza a keresztény 
szeretet azoknak, akik őket kenyerüktől 
megfosztották.

A néppártikor kültagjai közzé léptek 
az elmúlt év folyamán a következő urak: 
Ámon Vilmos Handlova, Bott ka Zoltán Kis-

SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet).
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Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom.
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Mindennemű öltöny készítésénél a fosulyt 
finom kivitelre fektetem 

a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe 
Nagy raktár honi és angol szövetekben.

A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS, szab ó—
mester
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vezekóny, Beckel Regináid Budapest, Czeizel 
György Trénesén, Csizmadia Gyula Nagy­
kőrös, Chay Antal Vaál, Ditter Győző Buda­
pest, Eördögh Elemér Bácsujfelu, Friedrich 
István Budapest, dr. Gaál Sándor Szombat­
hely, Siakabonyi Gálfíy István Kemencze, 
Grieger Miklós Besztercebánya, Gürtler Dé­
nes Budapest, Hegedűs Béla Kalocsa, dr. Irmey 
Lajos Budapest, dr. Almádi Kovács Gyula 
Budapest, Felsőludányi Kovách Gyula Bu­
dapest, Kurinszky János Szinnye, dr. Lak tier 
István Budapest, báró Maylott Nándor lállya, 
Margitay Ernő Budapest, lovag Matyasovszky 
Lajos Esztergom, báró Mednyánszky Imre, 
Luka, Mészáros István Vajta, Némethy Ala­
dár Budapest, dr. Nits Árpád Győr, Orbán 
János Csíkszereda, dr. Plechó Jenő Ipolysági!, 
Rónay Mihály Pozsony, Schreiber Aladár 
Ipolysági!, Szokoly Alajos Berzencze, Tele- 
kessy János Hanusfalva, dr. Tury Károly Új­
pest, dr. Unterweggen Lothár Ujpócs, Varga 
János Nagykór, Záborovszky Béla Eperjes, 
Fludorovics Zsigmond Budapest, Simkó Ká­
roly Tótmegyer, Vargha Ferencz Budapest, 
Vodicska Imre Budapest.

Előkészület a Katliolikus Népszövetség 
diszgyülésére. A Katliolikus Népszövetség 
kormányzó tanácsa nagyfontosságu ülést tar­
tott a mult nap a Katiiolikus Szövetség ta­
nácstermében. A megjelent budapesti kath. 
egyesületek vezetőivel megállapodott a kor­
mányzótanács abban, hogy az egyesületek 
bevonásával január 26.-án népszövetségi disz- 
gyülés fog tartatni a Vigadó dísztermében. 
A gyűlésen Rakovszky István, a népszövetség 
elnöke, a képviselőház alelnöke fogja mondani 
az elnöki megnyitót. Az ünnepi szónoklat 
megtartására dr. Prohdszka Ottokár székes- 
fehérvári püspököt, a Népszövetség alel nő­
két kérik fel. Szentiványi Károly, a Népszö­
vetség vezérigazgatója, a népszövetség ozól- 
járól fog előadást tartani, a záróbeszédet 
pedig dr. Zboray Miklós orsz. képviselő, a 
Népszövnség alelnöke fogja mondani. A 
kormányzó tanács hódoló feliratot küldött a 
pápa őszentségóhez, hogy a Népszövetségre 
pápai áldását kikérje. Ugyancsak felirattal 
fordult a magas püspöki karhoz és kath. 
előkelőségeinkhez, hogy a Népszövetség véd­
nöki karában egyesítse a magyar katholiciz- 
mus fényét és tekintélyét. A kormányzó 
tanács, mivel a végleges alakulással óriási 
mennyiségű teendők várnak elintézésére, 
minden héten ülésezik. A népszövetségi kü­
lön iroda már megkezdte tevékenységét, úgy, 
hogy mindenki gyors és pontos választ kap, 
ha a Népszövetség szervezése ügyében az 
irodához fordul. Minden a Népszövetségre 
vonatkozó levél igy czimzendő : Katii. Nép- 
szövetség Budapest, VIII. Szentkirályi u. 28.

nők, de a választás a főispán távolléte miatt 
elmaradt.

A polgármesteri havi jelentés röviden 
érintette az elmúlt évnek a törvényhatóságra 
nézve jelentősebb mozzanatait s foglalkozott 
a közel jövő egyes ózdijaival is. Ilyen czé- 
lokul a vízvezeték és csatornázás fejlesztését 
s a mérnöki és számvevői hivatalok megfe­
lelő szervezését említette meg. — Részletezte 
a jelentés, hogy a törvényhatóság ügyfor­
galma az előző évhez képest jelentékenyen 
emelkedett. A közgyűlés például 1907-ben 
390 ügyet intézett el, 18-al többet, mint az 
előző évben. Ez az emelkedés, mely minden 
téren mutatkozott, általában örvendetes ugyan, 
de természetesen aggasztó, hogy a bűnügyi 
statisztika 167 bűnesettel gazdagabb, mint 
volt 1906-ban.

A közgyűlés többi tárgya közül meg­
említjük a következőket:

A borital ős hús fogyasztási adó mcg- 
váliásaként a város 1908—1910. évekre 115000 
korona megváltási adóátalány fizetését vál­
lalta el.

A rendőri és szolgaszemélyzet ruháza­
tának elkészítésével Ingli/c József helybeli 
szabóiparost bízták meg.

A város erdeiből eladásra kerülő fák 
egységárainak megállapítása után a főerdész 
bejelentette, hogy a nagyerdőből, csererdő­
ből és kiscsonkásból levágott fák eladása 
már 15-én, szerdán reggel 8 órakor meg­
kezdődik s az eladás a városban fog tör­
ténni.

Ezután Nagyvárad város átiratának, 
mely az állami zálogházak felállítását sür­
geti s még nehány hatósági átiratnak pár­
toló felirattal való támogatását határozták el 
s a szokatlanul Tfcvid közgyűlés véget is ért.

Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósági bizottsága e 

hó 13-án, hétfőn délután 3 órakor tartotta 
meg dr. Vajay Károly polgármester elnök­
lete alatt január havi rendes közgyűlését.

A tárgysorozatnak ezúttal különösebben 
érdekes pontja nem is volt, egyedül a köz­
ségi bírói állás betöltése Ígérkezett érdokes-

Ä múlt évi máramarosi botrányhoz,
Ajánlva a „M árama ros“ czimü hírlap t. olvasóinak* 

— Irta: Arakszyn. —

I.
Mielőtt feltárnék, a mire utalást fogunk 

tenni az alábbiakban, hogy miként nyert 
most bizonyos aktualitást egy tavaly végbe­
ment botrány, sietünk mindenek előtt az ol­
vasóink legnagyobb részénél bizonyára fel­
hangzó ama kérdésre válaszolni, hogy: me­
lyik, miféle botrányról van itt szó ?

Ha ugyanis visszagondol az újságolvasó 
közönség most az uj évnek elején az elmúlt 
esztendőre, emlékezetének tárházában nem 
bír találni sem kasszabetörést, sem sikkasz­
tást, sem lázadást, sem hitvesgyilkosságot, 
som semmi hasonló jeles cselekedetet, me­
lyet Máramarosban követtek volna el.

De hát van másféle fajtája is a botrá­
nyos cselekedeteknek.

Csakugyan botrány történt ott az el­
múlt nyár vége felé, mint kedélyesen mon­
dani szoktuk: csinos kis botrány. Amolyan 
irodalmi súlyos testi sértést követtek el.

. . . Egy igen előkelő, magasan álló 
személyiség furcsán járt Máramarosban. Bé­
késen haladt a maga utján, nem járt tilos­
ban, nem foglalkozott idegen terület megsér­
tésének gondolatával, a mikor elfogultság­

ból, merő ellenszenvből utána sompolygott 
egy úri ember, a kit mindenki tisztességes, 
kifogástalan embernek ismert s egy furkós 
bottal nagyokat ütött amannak fejére. Ez 
csak eléggé nagy botrány ugyebár?

Ámde mindjárt itt sietve eláruljuk, 
hogy amit most előadtunk, jelképes beszéd­
del van monda. A „furkós bot“ az a gonosz 
kis fütykös, melylyol olyan nagyokat lehet 
ütni, az a hires-nevezetos kis fegyver, mely*- 
lyol — mint a revolverrel — már olyan so­
kan visszaéltek : a toll, az az úri ember pe­
dig, aki azt a komiszságot elkövette, egy ot­
tani előkelő, jobban mondva : az ottani leg­
tekintélyesebb hírlap. S az a magasan álló 
személyiség, a kinek minden ok nélkül neki 
rontottak, hogy kicsoda a mi példabeszé­
dünkben, azt meg fogja ugyan tudni az 
alábbiakból az olvasó, a mikor a derék czikk- 
sorozatból szemelvényül egy-kőt részt repro­
dukálni fogunk, de azért itt is szintén el­
áruljuk, hogy a kit bántalmaztak, brutálisan, 
szokatlanul ordinäre módon sértegettek, az 
nem más, mint Máramaros lakossága s az 
illető hírlap olvasóközönsége legnagyobb ré­
szének a vallása, melyet azok gyöngéden 
tisztelnek, melyhez szívből ragaszkodnak, a 
katliolikus vallás s melyben ez mintegy 
meg van személyesítve és testesítve: a so­
kat csúfolt, az annyiszor félreismert és mégis 
diadalmas katholikus egyház.

Máramarosi barátaink pedig bocsássa­
nak meg a jelen cikknek címében olvasható 
erős kifejezésért s hogy a „botránynyal“ nevét 
mintegy összeköttetésbe hozzuk szeretett vár­
megyéjüknek, mely oly kedves, áldott része 
a magyar haza földjének ; de hát minden 
eseményt, dicsőségest avagy kellemetlent on­
nan szoktunk elnevezni, a hol az történt, s 
ezt a „botrányt“ sem nevezhetjük, sem so­
mogyinak, sem nógrádinak, hogyha Mára­
marosban történt. E sorok Írójának sem esik 
jól, hogy Máramarosról kell följegyeznie 
olyat, a mi sajnálatos, hiszen ott töltötte 
életének hosszú éveit s ezt a földet úgyszól­
ván második hazájának tekinti még most is.

Már pedig másnak mint „botrány“- 
nak azt valóban nem tekintjük, a mire fön- 
nebb már utalást tettünk.

Beszéljünk az esetről most már egész 
világosan s ne példabeszédben.

Mi is történt ?
A múlt év augusztus havában hozott a 

Máramarosszigeten megjelenő s immár több 
mint 40 éve fennálló „Máramaros“ czimü 
hírlap Dr. Pap Tibor máramarosszigeli reform, 
jogakadómiai tanár tollából „Az uj syllabus“ 
czimen egy három folytatásban megjelent 
cikksorozatot, melyben a szerző minden ok 
nélkül, úgyszólván minden bevezetés nélkül, 
mindenek ámulatára, neki ront a katliolikus 
egyháznak, s azt eleddig szokatlan módon és 
hangon, de egész szemérmetlenül sans géné 
bocsmérii, gyalázza, gúnyolja és szidja, a 
legkedvezőtlenebb dolgokat hangoztatva el­
lene s a leggyülöletesebb vádakat hozva fel. 
Biztosra vehetjük, hogy ez az otromba fel­
lépés nagyon megsértette az olvasóközönséget, 
melynek soraiból bizonyára sokan azt mond­
ták : nemcsak a protestánsnak kedves az ő 
vallása, — sőt azt is hiszszük, hogy protos-

Mindennemü üveg-, porczellán-, lámpa- és tüköráru legjutányosabban beszerezhető az újonnan berendezett

Greguss és Chrapáry
üzletében Szatmár-Németi, Deák-tér 2. szám, (st városház mellett.)
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táns vallása olvasók között is nem egy akadt, 
a ki a ezikkely olvasásánál fejét csóválta s 
ilyenformát mondott: na már ez nem járja, 
erre nem volt semmi szükség!

(Folyt, köv.)

HÍREK.
Felkérjük lapunk előfizetőit, akik 

még a múlt évről is hátralékban van­
nak, hogy előfizetéseiket újítsák meg.

A főispán betegsége. Dr. Falussy Ár­
pád főispán a hét folyamán hivatalos ügyek 
intézése czéljából négy napig Budapesten idő­
zött s visszatérő útjában erősebben meghűlt, 
úgy hogy a jelentkezett tüdőhurut miatt: ke­
zelő orvosa, dr. Aáron Sándor vm. tiszti fő­
orvos tanácsára néhány napig az ágyat kény­
telen őrizni s igy Szatmár-Németi szab. lcir. 
város közigazgatási bizottságának hétfő dél­
előtti ülésén, valamint a város törvényható­
sági bizottságának hétfő délutáni rendes 
közgyűlésén sem elnökölt.

Igazgatóválasztás. A szatmári első 
Téglagyár részvénytársaság id. Litteczky End­
rét egyhangúlag igazgatójának választotta meg.

Hymen. Kávásy Sándor szinérváraljai 
földbirtokos a napokban esküdött örök hű­
séget Gergely József leányának, Izabellának. 
— Lánezy Lajos zilahi kir. bírósági jegyző 
a múlt nap esküdött örök hűséget Márama- 
rosszigeten Sipos Géza bányaszámvizsgáló, 
rk. egyházgondnok leányának, Jolánka kis­
asszonynak. Az esketési szertartást Müller 
Károly apát, főesperes plébános végezte, ki 
az ifjú párhoz szép beszédet intézett. — 
Berinde István komorzáni körjegyző elje­
gyezte Leme'nyi Olivér kővárremetei lakos 
leányát, Szabinát.

Uj megyebizottsági tagok. A múlt 
hó 30-án lefolyt vármegyei bizottsági pótló 
tagválasztás alkalmával Erdődön Nagy Sándort, 
Aranyosmegyesen Pászthói Jenőt választották 
meg, ellenben Olcsván a bizalmi férfiak tá­
volléte miatt a választás nem volt megtartható.

Helyettesítés. Dr. Falussy Árpád fő­
ispán az üresedésben levő vármegyei árva- 
széki kiadói állásra Filep Imre nagykárolyi 
lakost helyettesítette.

Primiczia. Nagyszerű ős lélekemelő 
ünnepély folyt le a múlt év decz. 26-án 
Nagymajtény községben, ahol Láng Pál uj- 
misés, kálmándi segédlelkész mutatta be az 
Ur Jézusnak első sz. mise-áldozatát. A ked­
vezőtlen idő dacára a nagymajtényi nagy és 
szép templom zsúfolásig megtelt az ájtatos 
hívek seregével. Az egész hitközség, sőt még 
idegenek is,—a családnak jó ismerősei, rokonai, 
barátai mind eljöttek, hogy osztozzanak ők 
is az ujmisés örömében.— Eljöttek az ujmi- 
sésnek pap társai, körülbelül 12—en, tanárai, 
hogy assistálásukkal ők is hozzájáruljanak 
az ünnepély fényének emeléséhez. — Az 
ünnepélyes mise 10 órakor vette kezdetét, 
amelyet széppé, kellemessé tett Mondik Endre 
tanítónak művészi játéka és kellemes, csengő 
hangú éneklése. A misén megáldoztatta az 
ujmisés nagy meghatottság között szüleit, 
nagyapáit, testvéreit. Kimagasló fénypontja 
volt az ünnepélynek Dr. Fechtel János fő­
gimnáziumi tanár, sz. sz. tanácsos fenkölt 
szellemű s mély tanulságos sz. beszéde, ame­
lyet az ujmisés áldozárhoz, szüleihez, a köz­

ség híveihez intézett. A sz. mise után ünne­
pélyes áldás adás volt, utána az uj misés 
öröm szüleinek házánál mintegy 100 terítékű 
ebéd. Az ünnepély fényét még nagyban 
emelte az, hogy az ujmisésnek édes apja 
akkor ülte tanítóságának 30-ik évfordulóját, 
akinek 30 éves tanítói munkásságát egykori 
tanítványa, Fischer Pál nagymajtényi tanító 
talpra esett toasztjában ecsetelte, — mond­
ván, hogy a jubiláns 28 évet Nagymajtény- 
ban töltött a lcath. tanügy terén, mint buzgó, 
kitartó és lelkes tanító. Erre Fásztusz Elek 
főgimnáziumi tanár, sz. sz. tanácsos remek 
toasztjában replikázott, s gyönyörűen körvo­
nalazta a jubiláló tanító érdemeit, kiemelte 
azt, hogy munkásságát a felsőbb hatóság is 
elismerte. A toasztok szünet nélkül folytak, 
így a primicziáns éltette X-ik Pius pápát, 
Szatmáregyházmegye püspökét, Dr. Boromi- 
sza Tibor O méltóságát, a manuductort, Brösz- 
tel Lajos margittai plébánost, mint az ujmi­
sés rokonát és nagybátyját, a szónokot, a 
főnökét, Soltész Imre aranyinisés plébánost, 
az assistáló fiatal paptársait, egy régi jó 
tanárát, Fasz túsz Elek főgimn. tanárt, jó ba­
rátait, a hölgykoszorut és Mondik tanítót. — 
Beszédet mondottak még a primiciáns édes 
apja a szónok és manuduktorra, a vendégekre. 
Dr. Fechtel János a primiciánsra, Brösztel 
Lajos a primiciánsra és szüleire. Mondtak 
még Czilli György k. tanitó mint az ünne­
pelt nagyapja az ünnepeltre, Dr. Nemestóthy 
Szabó Albert ügyvéd a papi hivatás és 
és kötelességről Kuliffay Mihály osztálytársai 
nevében és mint régi jó barátját éltette. Krei- 
ter Pál bankhivatalnok összes barátai nevé­
ben üdvözölte az uj misóst. Fásztusz Elek ta­
nár az ünnepelt nagyapját. Még számos fel­
köszöntő volt, melyekről térszüke miatt nem 
referálhatunk.

Áthelyezett jegyzők. Az igazságügy­
miniszter Fésős Endre helybeli kir. törvény­
széki jegyzőt és Tempich Jakab járásbirósági 
aljegyzőt kölcsönösen áthelyezte.

Gyászhir. Nonn Ferencz volt építész- 
mérnök Nagykárolyban e hó 9-én elhalt. — 
Nelhihel Edéné, szül. Nagy Matild, életének 
hatvanegyedik évében Budapesten elhunyt. 
A megboldogultban Artimovich Antal ungvári 
állomásfőnök felesége édesanyát gyászolja. — 
Petruska Jakab jánki máv. elöljáró pénteken, 
46 éves korában rövid szenvedés után elhalt. 
Hült tetemeit óhajához képest Beregszászba 
hozták s vasárnap délben helyezték örök 
nyugalomra a róm. kath. temetőben édes 
an3rja sírja mellé. Korai halálát neje, négy 
gyermeke s kiterjedt rokonság gyászolja. — 
Botlka Béla nábrádi földbirtokos, vármegyei 
törvényhatósági bizottsági tag deczember 
31-ón elhunyt. Temetése e hó 2-án ment 
végbe óriási részvét kíséretében. — Gámentzy 
Gerőné szül Korhűig Terézia életének 65-ik, 
özvegységének 28-ik évében f. hó 7-én este 
8 órakor Nagysom kúton jobblétre szenderült. 
— liácz Dezső kővárhosszufalusi körjegyző 
neje született Hirsch Eliz f. hó 2-án életének 
23-ik évében, boldog házasságának 4-ik évé­
ben — hosszú és kínos szenvedés után Kő- 
várhosszufaluban elhunyt.

Óvónői kinevezés. A vallás és köz­
oktatási miniszter turci Papp Gizella duna- 
földvári községi okleveles óvónőt ugyanoda 
állami óvónővé nevezte ki.

Matiné. Vasárnap délelőtt 11 órakor a 
városháza dísztermében a Kölcsey-kör szép

sikerű matinét rendezett. A felolvasó szere­
pét ezúttal Dr. Tanódy Endre ügyvéd töl­
tötte be, aki szingazdag nyelvezettel irt fel­
olvasásával mindvégig lekötve tartotta az 
előkelő közönség érdeklődését. Ezután Fábián 
Lajos joghallgató énekelt el kellemesen csengő 
baritonhangon néhány dalt ifj. Nyárády László 
ügyvédjelölt precziz zongorakisérete mellett. 
A műsor utolsó sé legkedvesebb száma a 
Varjú Ibolyka monológja volt. A rendkiviil 
bájos, vonzó megjelenésű urleány a „Bál 
előtt“ czimü magánjelenetet adta elő. Elő­
adását, melyet közvetlenség, kellem és ter­
mészetesség jellemeztek, a közönség nagyon 
sok tapssal honorálta.

Áthelyezett mérnök. A kereskedelmi 
miniszter Virányi Béla mérnököt a bereg­
szászi m. kir. államépitószeti hivataltól a 
nagyváradi m. kir. államépitószeti hivatalhoz 
helyezte át.

Dalestély. A városi dal és zeneegylet 
hétfőn este a társaskör helyiségében igen 
szépsikerü dalestélyt rendezett. A dalestélyen 
megjelent intelligens közönség között ott 
volt a püspök ur O méltósága továbbá He- 
helein Károly praelátus-kanonok s Hámon 
Róbert pápai kamarás püspöki titkár. A 
műsor minden egyes pontja nagy sikert 
aratott: — úgy a dalegylet ének s a zene­
kar zeneszámai, mint a színtársulat népszerű 
primadonnájának, T. Komáromi Gizinek ma­
gánénekei általában rendkívül tetszettek. Mű­
sor után társasvacsora és táncz következett.

Pályázat színházunkért. A mai na­
pon jár le a színházunk bérbevételéért ver­
senyző színigazgatók pályázatának határideje. 
Értesülésünk szerint a pályázók Krémer Sán­
dor jelenlegi igazgatón kívül Polgár Károly 
zombori, Pesti Ihász Lajos szabadkai és Bi­
hari Béla kecskeméti színigazgatók. Króme­
re n kívül igen erős kilátásokkal pályázik a 
színházra Bolgár Károly, kinek társulata a 
legjobb vidéki színtársulatok közé tartozik s 
akinek növeli esélyeit az is, hogy igazgató­
sága esetére Zilahy Gyula, a köztudomás 
szerint kiváló debreczeni színtársulat igazga­
tója megígérte, hogy társulata jelesebb tag­
jaival gyakran átrándul vendégszereplés vé­
gett városunkba.

Jutalmat nyert tanonezok. A főka­
pitány javaslatára az iparostanoncziskolába 
járó szorgalmas és jómagaviseletü tanulók­
nak jutalmat adott a városi tanács. Egyen- 
kint 25 koronát kaptak Flontás Kálmán asz­
talos, File Ferencz ács, Mayer Lajos lakatos 
és Érdi Károly kőműves iparos tanonezok.

Főtárgyalás. Papp Gyula volt adó­
tárnok sikkasztási ügyében a kir. törvény­
szék a bűnügyi főtárgyalást febr. 3-ra tűzte 
ki. Mondani sem kell, hogy úgy a városban 
mint a vidéken rendkívül nagy az érdeklő­
dés a szenzácziós biinper iránt. Papp Gyula 
védője dr. Tanódi Endre ügyvéd.

Bomlófélben levő egyesület. A nagy­
károlyi zenemükedvelők egyesületére rossz 
napok jának ; ugyannyira, hogy ezen szépen 
megindult egyesület talán már a legközelebb 
jövőben feloszlik. Ugyanis a tagok már hó­
napok óta nem járnak a szokásos zenepró­
bákra. Egy zeneegyesület létezése pedig, 
mely mindent kultivál, csak a zenét nem : 
illusorius.

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SSZA/TMÁM, DEÁK-TÉR

Előre haladt idény miatt mélyen leszállított áraié,. 
Posztók és barcheteleek beszerzési árban, szí­
nes, crém és fekete szövet, bcMsztok nagy vá­
lasztékban. Vászon és leanavászoleban gyári 
raktár. Női és férfi fehérnem,iiek, ing, gallér, kézelő, 
harisnyák és minden más cikkek a legolcsóbb árban.
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II. Kimutatás a „Pázmány-konviktus“ 
felépítésére felajánlott összegekről.

1. özv. Lengyel Endréné úrnő.
2. dr. Lengyel Alajos ügyvéd .
3. dr. Lengyel Endre ügyvéd .
4. Veszprémy Sándor plébános
5. Mayer Sámuel földbirtokos .
6. Takács Károly plébános . .
7. A Szatmárvárm. Takarékpénztár

rt. három éven át évi 50 kor., 
összesen................................. 150 „

8. Keiler Endre plébános . . 50 „
9. Fekete József kereskedő . . 25 „

Összesen: 1225 K.
Fogadják a nemes szivii jóltevők a se­

gélyre szorult ifjúság s a vezetőség halas 
köszönetét.

Szatmár-Nómeti, 1908. jan. 15.
Ratkovszki Pál.

özönvíz a vármegyeházán. Érdekes 
látványban volt részük pénteken d. u. 2 órakor 
a vármegyeháza lépcsőházában azoknak, akik 
a közigazgatási bizottság üléséről lejöttek. 
Ugyanis a lépcsőház menyezetéről, daczára 
annak, hogy semmiféle nyílás nem látszott, 
valóságos zuhatagban ömlött le a viz. A viz- 
áradás oka az, hogy a vármegyeháza víz­
vezetékének a lépcsőház fölött a pádon elhe­
lyezett csövét valaki nyitva hagyta és a ki- 
ömlő víztömeg a lépcsőház menyezetét átáz­
tatta. A lépcsőházat egy pillanat alatt elbo­
rította a viz.

Meghívó. A Szatmármegyei Széchenyi 
Társulat január 19-én d. e. IOV2 órakor 2o 
éves fennállásának megünneplésére Szatmár­
németi szab. kir. városházának nagytermé­
ben díszközgyűlést tart, melyre az egyesület 
összes alapitó, rendes és pártoló tagjait,^ va­
lamint, Szatmármegye és Szatmár-Németi 
szab. kir. város társadalmát tisztelettel meg­
hívjuk. Dr. Falussy Árpád főispán társ. elnök, 
mezőmadarasi Madarassy Dezső igazgató. 
Tárgysorozat. 1. Madarassy Dezső ügyvezető 
igazgató üdvözlő beszéde. 2. Megnyitó beszéd, 
tartja: dr. Boromisza Tibor szatmári püspök, 
társ. diszelnök. 3. Ünnepi beszéd. Dr. Fechtel 
János főgyrnn. tanár, választmányi tagtól. 4. 
Igazgatói jelentés, felolvassa: Faragó társ. 
jegyző. 5. Záró beszéd, tartja: dr. Falussy Ár­
pád főispán, társ. elnök. A díszközgyűlést 
déli 1 órakor a Pannónia szálló dísztermé­
ben közebéd követi. 1 teríték ára 5 K. 
A közebéden résztvenni óhajtókat tisztelettel 
kérjük, hogy ezen szándékukat január 15-ig 
bezárólag Faragó Ignác kir. s.-tanfelügyelő 
Szatmár-Nómeti (kir. tan felügyelőség) címére 
bejelenteni szíveskedjenek.

Földrengést jelentenek Bereg megyé­
ből, melyet 0 hó 5-én észleltek. Vocsitole- 
pen voltak a lökések legerősebbek, megron 
gálták az állam vasút épületeit, a falak több 
helyen megrepedtek, a vakolat lehullott. A 
rengést robbanáshoz hasonló dördülés előzte 
meg. Beszkidtől Munkácsig érezhető volt a 
a földrengés. Malmoson 4 óra tájban rendült 
meg a föld, a házakról lehullott a vakolat. 
A nép, mely épen templomban volt, rémül­
ten menekült a szabadba. Kisannán délután 
3 óra 30 perczkor észlelték a földrengést, 
mely három másodperczig tartott, nagy föld­

alatti morajlástól kísérve. A lakosság félel­
mében kifutott a házakból. Kár nem történt.

Leforrázott gyermek. Hombori Mik- 
sáné fancsikai lakos ebédet készített, miköz­
ben másfél éves kis leánya az alacsony tűz­
hely mellett játszadozott. Az anya pár pil­
lanatra kiment, a gyerek ezalatt egy fazék 
forró vizet magára rántott. A szegény anya 
azonnal kocsira ült gyermekével, hogy mi­
előbb orvosi segélyben részesíthesse. Minden 
hiába volt, mert a szegény kis tere intés 
Nagyszőllős alatt a nagyfokú égési sebek 
következtében a kocsin kiszenvedett.

Uj postaügynökség. Farkasaszón, 
Szatmárvármegyóben 1908. évi január hó 
16-án postai ügynökség lép életbe, mely 
bárhova szóló levélpostai küldemények, to­
vábbá csak a belföldre, Ausztriába, a meg­
szállott tartományokba és Németországba 
szóló, 1000 korona értéket meg nem haladó 
pénz- és csomagküldemények felvételével, 
továbbításával, leadásával és utalvány, nem­
különben postatakarékpénztári ügyletek köz­
vetítésével van megbízva. A postaügy­
nökség kézbesítési köre Alsőberekszó, hai- 
kasaszó, Felsőberekszó, Oláh tótfalu és lo- 
rnánya községre és Plopty tanyára terjed ki.
A postaügynökség leszámolás, ellenőrzés és 
felügyelet tekintetében az erdőszádai posta- 
hivatalhoz tartozik és összeköttetését a hai- 
kasaszóról Erdőszádára és vissza naponként 
közlekedő gyalogküldönczjárat utján az er­
dőszádai postahivatallal fogja nyerni.

Uj tárgyalás. Spitz Mór gyilkosai 
ügyében döntött a Kúria. A beregszászi es- 
küdtbiróság tudvalevőleg a tettesek közül 
Dávid Mártont kötél általi halálra, Dávid 
Adolfot pedig 1.5 évi fcgyházra ítélte. A Kú­
ria ezt azt ítéletet megsemmisítette, a bírósá­
got uj tárgyalásra és ítélet hozatalra utasí­
totta, mert a pörj,legfontosabb tanúját Szántói 
Lászlót az esküdtbiróság nem eskette meg 
vallomására.

Az arany tolvaj ok elfogva. A veres- 
vizi bányákból a nyáron nagymennyiségű 
aranyérczet loptak el. A csendőrség lassankint 
kózrekeritette a tetteseket, a kiket a napokban 
szállítottak be a helybeli kir. törvényszék­
hez, hol vizsgálati fogságba helyezték őket. 
Neveik a következők: Gyisa János, Vernáth 
János, Burda László, Buttyai Demeter, Lo­
vasán Miklós, Rász János, Jakab Ferencz, 
Zoltán János. Az ellopott érczek pár ezer 
koronát érnek, egy részük megkerült.

Leszállított kamatláb. Az Osztrák 
Magyar Bank a kamatlábat e hó 10-én tar­
tott ülésében az angol bank után indulva, 6 
százalékról 5 százalékra szállította le. Re­
mélhető, hogy a pénzviszonyok megjavulnak 
és a pénzpiaczon a rendes állapotok rövid 
időn belül vissza fognak térni.

Öngyilkossági kísérlet. Berinde Emil 
17 éves felsőkereskedelmi iskolai tanuló 
megunta az életet és e hó 10-én az esteli 
órákban forgópisztolylyal a saját lakásán 
mellbe lőtte magát. Szándéka azonban nem 
jól sikerült, mert noha a golyó egészen át­
fúrta és a hátán jött ki, nemesebb részeket 
nem talált, igy rövid idő alatt fel fog épülni.

Kossuth Ferencz a kisiparért. A 
budapesti lakatos-ipartestület a mult héten

Szatmár, 1908. január 15.

küldöttségileg kérelmezte a kereskedelemügyi 
minisztertől, hogy a lakatosmestereknek le­
hetővé tegyék a külföldi tanulmányozást és 
engedélyezzenek e czólra ötezer korona ta­
nulmányi ösztöndíjat. Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter már cl is intézte 
ezt a néhány napos kérvényt, még pedig 
úgy, hogy többet nyújt a kérelmező kisipa­
rosoknak, mint amennyit ők maguk kértek.
A miniszter ugyanis értesítette a kérelmező 
ipartestületet, hogy nemcsak a kért ötezer 
koronáig nyújt támogatást a tanulni vágyó 
lakatosiparosoknak, hanem kész sokkal na- 
gyobbmórvü ilyen támogatást nyújtani, ha 
több kisiparos óhajtja a továbbképzésnek 
ezt az eszközét igénybe venni. A miniszter 
minden egyes kisiparos számára külön rész­
letes tanulmányi program m megállapítását 
tartja szükségesnek és eszerint kapja meg a 
nyújtandó anyagi támogatás mérvét.

Két év múlva kiderült gyilkosság. 
1905. év őszén nyomtalanul eltűnt Fehér- 
gyarmatról egy Klein nevű szabóiparos. Má­
tészalkára ment, csak amúgy gyalogszerrel 
s többé vissza se tért fiatal feleségéhez. Hoz­
zátartozói mindent elkövettek, de nyomára 
ráakadni még a csendőrség se tudott. Pár 
nappal ezelőtt egy menyecske jelent meg a 
fehérgyarmati járásbíróságnál s mindenáron 
annak vezetőjével akart beszélni. Beereszte 
ték a járásbiróhoz, aki előtt szenzácziós 
vallomást tett férje, Gyulán János juhász 
ellen. Előadta, hogy 2 évvel ezelőtt férje 
gyilkolta meg Klein szabót s miután 100 fo­
rintját és arany óráját elrabolta, a hullára 
egy nagy követ kötött és a Szamosba dobta.
— Az asszony vallomásának eleinte nem 
akartak hitelt adni, de midőn kijelentette, 
hogy az óra még most is az uránál van, 
megindították a vizsgálatot. A csendőrök el­
fogták a juhászt, akinél a meggyilkolt szabó 
összes értéktárgyait megtalálták.

Nincs többé részletfizetés. A pénz­
ügyminiszter legközelebb kimondotta, hogy 
az adásvevési ügyletek után fizetendő száza­
lékos illetékeknek részletekben való fizetését 
megengedni többé nem fogja.

Utbiztosok és utmesterek szervez­
kedése. Az ország utbiztosai és utmesterei 
f. hó 5-én Temesváron gyűlést tartottak, 
melynek napirendjén az utbiztosok és utmes­
terek anyagi helyzetének javítására irányuló 
mozgalom szervezése volt. Megalakították az 
Országos Ut mesteri Szövetséget s elhatároz­
ták, hogy fobr. havában küldöttségileg tisz­
telegnek’gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ternél és sanyarú helyzetüket memorandumban 
fogják kifejteni.

Kedvezmény a trafikusoknak. We-
kerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügy- 
miniszter a bélyegárusoknak a bélyegjegyek 
és bélyeges kincstári váltói! rlapok elárusító- 
sáérl járó 1 és fél százalékos jutalékot újév 
napjától kezdve két százalékra emelte fel s
már 1908 január 1-től teljesített megrende­
léseknél ezt, a magasabb eladási jutalékot 
veszik számításba.

Az adózó közönséghez. A városi 
adóhivatal ismételten felhívja mindazokat, 
kik az ingatlanra bekebelezett terhek utáni 
kamatok vallomás! ivót be nem adták, hogy

PÁZMÁNY KÉPES NAPTÁR AZ 1908. 
ÉVBE.

Kapható a Pázmány-sajtó könyvnyomdában Szatmáron. Ára 60 lllér. Tömeges megrendelésnél kedvezmény.
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azt folyó évi január hó 31-éig a városi adó­
hivatalhoz adják be, mert az azután beadott 
vallomás! ivek el nem fogadtatnak, ha vala­
melyik adózónak vallomás! ive nem volna, 
az a városi adóhivatalnál ingyen kapható.

Hirdetmény. Tudatom a város közön­
ségével, miszerint a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter megengedte, miszerint a kirakott 
áruknak a pályaudvarról való elfuvarozása, 
illetve az el fuvarozással járó munkálatok to­
vábbi elhatározásig vasárnapokon is az egész 
napon át minden korlátozás nélkül végezhe­
tők legyenek. Szatmár, 1907. deczember hó 
28-án. — Tankóczi, főkapitány.

Az ipartörvény. Az ipartörvény ké­
szen van, az utolsó simításokat most végzi 
rajta Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ter s a hatalmas iparkodex tervezője s meg­
alkotója, Szterényi József kereskedelemügyi 
államtitkár. Ezer paragrafusból áll ez a nagy­
szabású alkotás, amely a magyar iparosság­
nak valóságos bibliája lesz. Ehhez fogható 
törvényt Európa egyetlen állama sem tud 
felmutatni s az uj ipartörvény méltán sora­
kozik azokhoz az alkotásokhoz, amelyeket 
Kossuth Ferencz minisztersége ideje alatt a 
munkástörvények alakjában kapott az ország.

Az adómentes motorbenzin eladási 
ára. A m. kir. keresk. miniszter 9418/1V. 
3—1907. sz. leirata értelmében az adómen­
tes motorbenzin mérsékelt eladási ára 1907. 
évi deczember 1-től 1908. évi május hó 5-ikéig 
terjedő időszakra métermázsánként 20 koro­
nában állapíttatott meg.

Uj egykoronások. Az Osztrák-Ma­
gyar Bank bécsi főintózetónél karácsony al­
kalmával jutottak kibocsátásra az uj jubile­
umi koronás ezüstérmek, melyekből néhány 
darab már az ünnepek alatt Budapesten is 
forgalomban vált. Az uj koronás érmek latin 
felirata: Duodecim lustris gloriose peractis.
I. Ferencz József kezdőbetűivel, felette az 
osztrák korona, melyet, balról 1848., jobbról 
1908 évszám vesz körül. A túlsó oldalon az 
uralkodó feje látható. Alig jutottak az érmek 
forgalomba, a figyelmes szemlélők máris egy 
hibát találtak rajta, mely kétségkívül az 
érem nyomásánál történt vigyázatlanság kö­
vetkeztében jött létre. Ugyanis az érem ko­
ronás oldalának tengelye ferde szöget alkot 
a fejes oldal tengelyével. Ezt a hibát eddig 
rendesen kerülték az érmek verésénél.

Milyen időnk lesz? Meteor Írja: Ja­
nuár hóban igen sok a csomópont. A legerő­
sebb hatásnak 7-rc, 14-re, 18-ra és 29-te 
esnek. E hónapban Jupiter befolyása légkö­
rünkre már erős lesz, igy a mostani telünk­
nek aránylag leghidegebb része is a követ­
kező hónapra esik. Nagyobb hideg leginkább 
január 18-ika február 4. és 15-ike körül vár­
ható, de fagyos napokra van kilátás a 28-iki 
csomópont hatáskörében, amit követőleg szin­
tén erősebb havazás várható, különösen feb­
ruár legelső napjaiban, midőn a szélvihar 
is valószínű. Enyhébb jellegű a január 14-iki, 
vagy legalább nem hideg. A többi csomópont 
jellege gyenge, erősebbé azokat csak a napon 
végbemenő erőhatások, vagyis a napfoltok 
fogják tenni és jellegük minőséget is megha­
tározni.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. 1 ajtokne- 
müekbon és látszefészi czikkekbon — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
(•(ly évi. jótállással csalt HO krajezár.

FÁBIÁN GYÖRGYNÉ
mű- és élővirág-üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Aki jó bort, akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

Farsang alkalmából legolcsóbb 
beszerzési forrás óra, ékszer, szemüveg és 
china-ezüst árukban Szabó Gusztávnál 
Szatmár, Atilla-utcza 1. sz.

Csak 3 frt 60 kr. Kazinezy-utcza 16. 
szám alatt 3 kilós posta cs. jó kuba-kávé. 
Megrendelhető utánvéttel bérmentve N élűn a 
kávókereskedőnél Szatmár.

Színház.
Kedden, január 7-én s a következő két 

napon Haller Irma énekesnő lépett föl, mint 
vendég az „Aranyvirág“, „Vig özvegy“ és 
„Lili“ operettek czimszerepeiben. Szereplésé­
nek jellemzésére kikeressük a minden idők 
kritikusainak szólamgyüjteményéből ezt az 
avult frázist: „a közönséget egy csapásra 
meghódította“ s ha szégyenkezünk is egy 
kissé e kifejezés elcsépeltsége miatt, az két­
ségtelen, hogy' aki látta a Haliéi Ii ma sze­
replését, az nem fogja megczálolni állításun­
kat. — Nézetünk szerint a vendégmüvésznő 
nagy igényei daczára sem kellett volna az 
igazgatónak a szerződtetéstől elzárkóznia, 
hiszen a vendégszereplés tudomásunk szerint 
szerződtetés czéljából történt s a vendégként 
fellépő művésznőt az egész közönség a leg­
melegebben fogadta. A szerződtetésre külön­
ben azért is szükség lett volna, mert Haller 
Irma fellépéseiből azt az impressziót merí­
tettük, hogy vele nemcsak egy kitűnő szub- 
rett.et, nyert volna a társulat, de tempera­
mentuma s egyénisége arra vall, hogy a 
most nagyon is megoldatlan népszinműéne- 
kesnői kérdés is nagyon szerencsésen lett 
volna megoldva. A HaUer Irma gyönyörű és 
ízléses toalettjeit külön meg kell dicsérnünk.

Szülészeink közül a vendégszereplés 
három estéjén különösen Tihanyi tinit ki, 
aki az „Aranyvirágban“ mint Harry s a 
„Vig özvegyben“ mint Daniié, kifogástalan 
volt. Radványi az „Aranyvirágban“ várako­
záson felül jó Beppó volt, „Liliben“ játszott 
Plenchardjára pedig az a megjegyzésünk, 
hogy mi, ellentétben Lilivel, aki a Plenchaid 
hadnagy ügyességéért bocsátotta meg a Blen­
ch a rd trombitás ügyetlenségét, -a Plenchard 
trombitás — no meg a Plenchard tábornok
__ ügyességéért vagyunk hajlandók elnézni
azt, hogy Plenchard hadnagy egyáltalán nem 
ügyes és hóditó, de ügyetlen és szögle­
tes volt.

Pénteken fóllielyárakkal a „Tolvajt“ 
játszották.

Szombaton és vasárnap este_ hallottuk 
először, illetve másodszor felcsendülni szín­
padunkon a „Varázskeringő" fülbemászó me­
lódiáit. Ha nincs is oly egységesen szép ze­
néje a királyszinház ez idei slágerének, mint 
a „Vig özvegynek“, nem lehet elvitatni, 
hogy van néhány igazán nagyon szép dal 
benne. Zeneszámai közül első helyen áll ér­
ték tekintetében az a Strausz zenei nagy

talentumát szépen bizonyító keringő, melyről 
czimét is kapta s amellyel dallamosság te­
kintetében mérkőzhető valezert alig isme­
rünk. A gyönyörű zenéhez nem mondhatjuk 
méltónak a szöveget. A szövegírókban van 
ugyan meseszövő képesség, de az Ízléstelen- 
ségig. frivolak.

Az előadók közül magasan emelkedett 
ki Komáromi Gizi. Bájos, ötletes játékáért s 
szép dalaiért méltán ünnepelte a közönség. 
Tihanyi játéka szintén abszolút jó volt, de 
hangjának gyengesége akkor is alkalmat­
lanná tette volna erre a nehéz énekes sze­
repre, ha nem lett volna berekedve. Az már 
a társulat hibája, hogy más még kevésbbé 
lett volna alkalmas a Niki szerepére, mint 
ő. Győri és Rátkai a komikus szerepekben 
igen jól érvényesültek. Ha Barna Andor 
olyan ügyes volna, amilyen ügyetlen, szép 
hangja s kellemes éneke arra tenné. hiva­
tottá, hogy az ország első színpadjain sze- 
renelien Egy kis jóakaratot tanúsítva meg­
dicsérjük még Pataki Vilmát, a többiekről 
aztán már igazán hallgatunk. .

Vasárnap délután a „Vereshajut“ ját­
szották. Ehhez az előadáshoz azt az egy meg­
jegyzést fűzzük, hogy ha nincs népszinmü- 

, énekesnője a direktornak s mégis akar nép­
színművet játszatni, válassza két rossz közül 

! a kisebbiket s alkalmazza megint Pataki \ il- 
I mát, aki legalább csak nagyon gyönge eb­

ben a szerepkörben, de az utódja kétség­
beejtő.

Hétfőn a „Falu rossza“, kedden „Jo- 
sette kisasszony“ került színre.

TÖRLEY

TALISMAN

„Páimány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Pályázat hirdetés
a szatmári rótn. kath. plébániai

orgonistái
d dSEnnek javadalma, 1) a kegyúri 
várostól, a) külön udvaros lakas, b) 
17 kalászt, hold szántóföld haszná­
lata, c) 20 m3 tűzifa erdei raktáron, 
dl 600 korona, amely esetleg ki­
egészülhet 300 koronával személyi 
pótlókul; 2. az egyháztól stolaris es 
egyél) jövedelem mintegy oOO kor.

Ez állásért a folyamodás, iga­
zolásával a vallás, életkor és a csa­
ládi állapotnak, továbbá az orgonis­
tái képességnek s enemu netani 
eddigi szolgálatnak, alant "^ne­
vezett hivatalhoz intézve a 
évi február SO.-i«' nyújtandók 
be. A folyamodóknak készen kell len­
niük arra, hogy orgonálásuk seneklo 
hangjuk bemutatása végett felhí­
vásra a kitűzött időben megjelennek 
a szatmári székesegyházban.

Szatmári róm. kath. plébánia 
hivatal.
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MEGHÍVÓ
a Szatmár-Németi Népbank Részvénytársaság r

XXX-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
Szatmáron, saját helyiségében folyó 1908. éri január l»ó 36-án délelőtt ÍO órakor fogja megtar- 
tani, mely közgyűlésre a részvényesek ezennel meghivatnak.

V közgyűlés tárgyai:
1. Hitelesítő küldöttség megválasztása. . , , 4 ,
2. Azio'azu’atóságősa fel ügyelő-bizottság jelentése az 1907 ík uzleteyrol, ezzel kapcsolatosan a számadások 

megvizsgálása, a mérleg megállapítása, a tiszta nyeremény felosztása feletti intézkedés s a felmentveny megadasa.
3. Hat igazgatósági tag megválasztása. . , .
Kelt Szatmáron 1908. évi január hó 2-án. Az Igazgatóság.
Meeieevzós. Az .alapszabályok 51. §-a szerint a közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak tanácskozási és szavazati joggal, 

kik az igénybe venni szándékolt szavazat mennyiségének megfelelő részvényt a részvénytársaság hivatalánál legkésőbb a közgyűlést megelőző 
napnak délutáni 5 órájáig letéteményezik, vagy pedig részvényeik lekötését ugyanezen határidőig hitelterdemlőleg igazoljak. _

Kiskornak gyámja, a gondnokság alattiak gondnoka, a jogi személyek illetékes képviselője, valamint a hagyatéki es csődtöme­
gek gondnokai, ha ez iránti szándékukat a most említett határidőig Írásban vagy szóbelileg bejelentik, a közgyűlési nevlajstromba reny-
vények letéteményezése nélkül is felveendők. , , . ,, , , , . . ,, . , ■ ,,

Az igazgatóság évi jelentése, valamint az évi mérleg a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az intézet helyisegeben megtekinthetők.

Tűzifa.
Apróra feldarabolt tölgy-törzsek, 

házhoz szállítva,

fél öle 14 korona;
a Csonkáson átvéve (Szatmár és a 
Szatmár-hegy között, köves ut men­

tén) ÍO korona.

Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

Értesítés.
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Fogorvosi műtermemet
és lakásomat m. évi november hó 1.- 
énözv. Vajtónéurnö Rákóczy-ut- 
czai 24. számú földszintes házába

helyeztem át.
E ház a „Törvényszék“, a vasúti meg­
állóhely mellett, a központi állami elemi 
iskola tőszomszédságában van.

Készítek egyes fogakat, teljes 
fogsorokat, kaucsuk és arany ala­
pon, kívánatra szájpad nélkül is. 
Arany fogkoronát, gyökér (csapos) 
fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést.

Fog- és gyökhuzás a legujab 
ban feltalált szerekkel teljesen fáj 
dalom nékül. Rendelek d. e. 8-tól, d.u. 5-ig

Albisi BAKCSY DOMOKOS,
193. orvos-fogorvos.
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Felesége keres
a háztartás vezetése mellett könnyű kézi
munkával 20 koronáig hetenként. 

Férfiaknak is alkalmas.
Csekély beszerzési költség.

Kérjen prospektust I
SCHÖNDORFEK F. Vállalat háziipar 
fejlesztésére Wien, VI11, Nelkengasse 1|24.

ügyes gépirónő
kinek e téren hosszabb gyakorlata 
van, alkalmazást keres.

Czim a hia dóhivatalban.

Egy 13—14 éves fint, kinek 
egy-két középiskolája van, 
tannlénl felvesz a Pázmány- 
sajtó könyvnyomda Szatmár

2lj üzlet! 21J üzleti
0 megtakarít

ha az újon­
nan megnyílt

Steinmetz Baruch Fial
röfös és divatáru kereskedők

SZATMÁR, Kazinczy - utcza 4. szám alatti
üzletében vásárol, 

ahol minden e szakba vágó 
czikkek, meglepő olcsó árakban 

árusittatnak.
Szives megyőződést és pártfogást kér

STEINMETZ BARUCH FIAI SZATMÁR,
Kazinczy-utcza 4. szám.
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koro­
nát

szándékozunk Magyarorszá­
gon készpénzben elhelyezni.

Ely 1 11 UTllMiiN

BUDAPEST.
Központi VI. kér., M. kin. Operaház 

palotájában.

„HETI SZEMLE“
aagjjwipn

S'olyósitunü:
Törlesztéses kölcsönöket földbir 

tokra és bérházakra 10—75 éves 
törlesztésre 3%, 3V2°/o, 4°/o, 4V2°/o-os 
kamatra készpénzben.

Jelzálog kölcsönöket 11-od és 
III-adhelyi betáblázásra 5—15 évre 
5%-al, esetleg 5V2°/o-al.

Személy és tárcza váltóhitelt 
iparosok és kereskedők részére, 
valamint minden hitel képes egyén­
nek 2Vz—10 évi időtastamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, 
törvényhatósági, községi tisztvi­
selőknek és katonatiszteknek fize­
tési előjegyzésre, kezes és élet­
biztosítás nélkül. Ugyanezeknek 
nyugdíjra is. Értékpapírokra, vi­
déki pénzintézetek és vállalatok 
részvényeire értékük 95%-áig 
kölcsönt nyújtunk a Magyar-Oszt­
rák Bank kamatlába mellett.

Konvertálunk bármely belföldi 
pénzintézet által nyújtott jelzálo­
gos törlesztéses személy- és váltó­
kul csont. Mindennemű bel- és kül­
földi értékpapírt napi árfolyamon 
veszünk ős eladunk.

Megbízásokat a budapesti és kül­
földi tőzsdéken lelkiismeretesen 
és pontosan teljesítünk, minden­
kor töltetlen eredménnyel.

Pénzügyi szakba vágó mindenreii- 
lis ügyletet, a legnagyobb pénz­
csoportoknál levő összeköttetése­
inknél fogva legelőnyösebben bo­
nyolítjuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek 
szakszerű felvilágosítást. (Vá­
laszbélyeg mindenkor mellék­
lendő.)

Bank helyiségeink Budapesten:
Ó-utcza 15. sz. és Lázár-utcza 

16. sz. alatt vannak.
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SZABÓ SÁNDOR
szobrász, aranyozó és oltárkészitő

SZATMÁR, Itáthory-utcaa 18.

Elvállalok uj oltárok, szószékek, 
szentsirok, szent szobrok készítését 
kőből, fából vagy imitátióból.
Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek.

Uj oltárképeket hírneves, festő­
művészek közreműködésével állítom 
elő. Műtermemben kész templom- ős 
szoba-diszek vannak raktáron.

Továbbá e helyen is felhívom a 
Főtisztelendő urak szives figyelmét ,a 
műtermemben készletben levő stáczió- 
dombormű képek megtekintésére. 

Költségvetéssel, rajzokkal díjmentesen szolgálok,
Az ügy könnyebb elintézése czéljából saját 

költségemen utazom bárhova.
Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik

Kiváló tisztelettel SZ9-foÓ S 811(3.01*.

•gr polgári-, papi- és egyenruha-üzlete
Városház-épület. Szatmáron, Deák-tér.^

pgy- Több egyenruházati intézet szerződött szállitója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat: mindennemű öltöny készítésnél a lősulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett Jeljes kezességet vallatok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben, 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma át tál áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezóg.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INOLIK JÓZSEF,
szabómester.
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„HETI SZEMLE“
Szatmár, 1908. január 15.

A* alábbi elsőrangú ezégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen
,• 7___7. firnipl/mébe aianhuk. ____

■tg az, uiuuvt, . - i • . 7.
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk

Gárdos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényelnek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT I %
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe. |

AKOCSI K ÉS HINTA LOVAK!

Megkezdődött a farsangi vásári
Óriási választók újdonságokból, melyok egyedül csak

a Szatmári Slazárfian
Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé- 
sosobb tárgyak, u m.: játék, diazmü, rövid, nürmbergi, aczol, 
talték, üveg, porozellán és öntvény-aruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, melyen 

leszállított árak mellett vásárolhatok

BE,ATNICZKY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-uteza 10. sz. alatt levő

SZATMÁRI B AZÁR“-J ÁB AN.*V
MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

P?

t komán janos sr-iss
a Központi vámházzal szemben. ________  4,

4) Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

% köszörűs müketyemet|
Jj 1907 aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány ^ 
W. lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fiú elemi iskola kerthelyiségébe 

helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- es 
4) asztali kések érvágó, köptilyöző gépek, valamint bádogos és 
Aj szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.
X Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
T] A m. t. közönség szives pártfogását kérve, ki

tisztelettel KOMÁN JÁNOS. ^

fürdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák is készülnek.

Kocsi tulajdonos urak figyelmébe!

BENYÓ ANDOR kocsigyártó
Szatmár, Kossuth Lajos-utcza 12.

(Régi kisvárosháza).
Uj kocsikat raktáron tart, ócskákat becserél, 
lapozásért és posztóért jótállást vállal.

fog
A

barátja, az rendelni

VÁLEK JÁNOS
Szatmár on, Széchenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)

a püspöki palotával szemben.

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

Ízlése szerint czipőt
czipész 
mesternél

HL hja János •hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle b 6 
aki dúsan felszerelt czipő-raktárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket 6s 
csizmákat nagyon ia versenykénes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

1
saját érdeke, hogy üveg, 
porozellán és lámpa- 
.. áru szükségletét .. Oesztreicher Tóbiás

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁR9N, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében.
• r JjLlm £ Z»e Tisztelettel tudatom, hogy karácsonyi és újévi ttján- JlJitTtußK (IVÜK, dóknak dúsan felszerelt üveg és porozellán üzletem-

ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke 
miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:

Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 14*—tői feljebb.
6 „ teás
6 „ kávés
6 „ feketés

mosdó
teás csésze préselt 6 
kávés „ „ 6
feketés „ „ 6

Liquörös „ (5 „ K —.95-től feljebb
Talpas üvegtál G tányérkával K l. 30-tól „
Csigaszerkezetü díszes függő lámpa 5.80-tól „

Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választékban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javítá­
sok jutányosárban,pontosan eszközöltetnek. Villamos égő drbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható.

Csiszolt kristály üvegből különböző díszítéssé] 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb 
Boros „ 6 „ K 1.30-tól „

par
pár
pár

K
K
IC
K
K
K
K
6

(r— tói 
5 60-tól 
560-tól 
8.- tói
1.90- től
1.90- tői 
l.50-től


